

队伍员工的生产、生活条件,获得了员工的点赞。

通过组织技能培训、劳动竞赛打造高素质员工队伍,是企业工会围绕生产经营开展的重要工作,中铁四局四公司工会主席周先林表示,作为中国中铁下属三级企业的排头兵之一,四公司通过多种途径大力提升员工素质的同时,也时刻关注广大农民工的成长,“希望通过比武活动,能够进一步在广大农民工当中提升比、学、赶、超的工作热情,同时,也希望能够发现一批技术过硬的焊接能手。”

(戴恒曙 李晓明 陈子华)

## 马钢喜获双机构 “AAA”信用等级

**本报讯** 7月24日,从马钢集团公司获悉,经过国内两家权威信用评级机构中诚信国际信用评级有限公司和联合资信评估有限公司综合评审,马钢集团公司、股份公司同时喜获双机构“AAA”信用等级。

中诚信国际信用评级有限公司和联合资信评估有限公司是经中国人民银行总行、国家商务部批准设立,在中国国家工商行政管理总局登记注册的中外合资信用评级机构,是目前国内最具专业、最具规模的信用评级机构之一。两家机构严格按照遵循评级程序,综合考量马钢经营状况、管理水平、发展战略、行业竞争力等方面情况后,一致认为马钢经营数据真实,经营管理精益、发展定位准确、行业竞争力较强,是规范化运营的国有企业先进代表之一。

上半年,马钢实现了营业收入、利润总额、上交税金三大指标同步提升,盈利能力创历史新高同期最好水平。依据马钢多方面的不俗表现,两家结构最终确定同时将马钢集团公司、股份公司信用等级由“AA+”上调至“AAA”。(章利军 孙军)

7月18日下午,合肥的气温达到了一天中的最高值。建设中的合安高铁跨方兴大道特大桥一侧中铁四局四公司合安高铁一分部1号钢筋加工场里,空气中弥漫的紧张气氛俨然高过了阵阵袭来的热浪——电焊操作台前,一字排开的3位焊工屏气凝神,随着焊条与钢筋的“亲密接触”,瞬时焊光闪耀、焊花飞溅。在他们身后,“中铁四局四公司首届农民工电焊工操作技能比武”的横幅显示出一场紧张的焊工比赛正在激烈进行。

### 焊花怒放展现精湛技能

下午2时30分,随着裁判一声令下,首先登场的3名选手熟练地带上面罩、手套,拿起焊把钳,有条不紊地固定试件,开始焊接操作台上的圆钢和螺纹钢,偌大的钢筋加工厂里顿时安静下来,焊条与钢筋接触的一瞬间发出的滋滋声格外清晰。比赛刚过10分钟,3号选手就率先完成,他用袖子擦了擦脸上不断滚落的汗珠,在依然带着高温的焊接件上仔细地贴上自己的编号。

担任裁判工作的安徽省焊接协会理事李正义告诉记者,这次比赛要求将两根圆钢和两根螺纹钢分别焊接25厘米,螺纹钢两根平焊、圆钢两根立焊,焊缝质量、焊接手法、

无损探伤将占到100分总成绩中的90分,“考察的就是选手的焊接基本功。”

随着比赛的推进,参赛选手各显其能,竭尽全力将自己的“作品”做到完美。12号选手吴胜利来自中铁四局四公司合肥地铁5号线4标段,走下赛场后他没有离开赛场,而是站在一边看后续的选手操作,他告诉记者,虽然干了五六年焊工了,这次却是第一次参加技能比武,“我们项目部的焊工都报名参赛了,最后选出了两个人来,机会很难得。”

合安高铁一分部钢筋班班长季明文虽然没有参赛,但是从比赛开始到结束的4个小时他就没离开过赛场,选手比赛时他在一旁观摩,裁判评点时他认真倾听,“这样的比赛看着都过瘾。”他说,“我这次是来向高手学习的,等下次比赛的时候,我也想报名。”

经过4个小时的紧张比

中铁四局四公司针对所辖项目部和单位比较分散,不利于工会有效履行职能的状况,创新性地成立了合肥区域工会联合会,通过开展丰富多彩的活动,使工会会员尤其是广大农民工迸发出积极上进、争优创先的激情——

# 不服来战,技能比武我不“翻”

拼,来自四公司工地模架中心的时守俊最终夺冠,他的同事陈航获得了第二名。对此,模架中心党支部书记董蔚表示,这是中心重视全员技能提升和焊工们主动学习焊接技术的结果。

### “轮值主席”主动承办比赛

记者了解到,在这次由中铁四局四公司合肥区域项目工会联合会合安一部工会、盾构分公司工会组织的比武活动中,20名选手是清一色的农民工,分别来自公司所属的合肥地区10家单位,其中尤以青年农民工居多。

近年来,中铁四局四公司在合肥地区的项目不断增加,施工项目部加上直属单位达到20家,2017年5月,公司工会将这些项目部(单位)工会组织起来,成立了合肥区域工会联合会,以此加强公司工会和基层工会的联系,将公司工会工作更有效地向生产一线延伸。

合肥区域工会联合会这

个“大家庭”建立后,实行了“轮值主席”制度,担任“轮值主席”的成员单位牵头协调区域内各基层工会开展劳动竞赛、合理化建议、技术革新和技术协作,所有成员在一起研究讨论职工关心的重大问题,

商量如何结合生产开展活动,当工作遇到困难或职工合法权益受到侵犯时可以请求联合会给予帮助。

由于受工会组织成立时间长短等因素的影响,各成员单位工会工作水平不同,工作开

展得好的单位工会主动承担了更多的工作,一年来,先后开展了党的十九大精神知识竞赛、群众安全生产监督员“互查互检”、职工代表巡视、安全质量知识竞赛、“双超杯”篮球赛等多项活动,不断改善广大职工、协作

(戴恒曙 李晓明 陈子华)

人人练就  
一绝活



近年来,淮北矿业临涣选煤厂在职工中广泛开展“人人练就一绝活”活动,并定期开展绝活征集、展示活动,积极发挥拥有一技之长职工的辐射带动作用,引导更多的职工学技术、练绝活。图为维修工邵义忠正在展示利用设备运转声音来判断轴承状况的绝活。

庞丽萍/摄

## “火焰山”上的班组

的盐渍,劳保鞋里都能倒出汗水来。但是我们已经习惯了。”

据悉,炉前班为多出铜、出好铜,每天满负荷生产,平均每个小班投料270吨,生产铜水40包。“上半年,分公司阳极铜、阴极铜、硫酸产量分别超计划完成5.09%、7.43%、6.86%,作为先遣‘部队’的炉前班是功不可没啊!”该公司负责人说。(夏富青 封保敏)

高温下的劳动者

礼。”炉前班班长刘琨介绍。

只见三三两两戴着防护面罩、穿着厚厚的防护服的员工,拿着长长的铁钎在吐着火焰的炉口不停地搅动。在炉体另一侧,还有两名员工用长氧枪在炉口捣鼓着,弄得铜花飞溅。“他们这是穿着全副武装在疏通渣口和开铜口,保持铜渣和铜水顺利流淌,防止在炉

口烧结。”炉前组长陈峰说。

笔者站在岗位操作人员几米之外,仍然感到灼热逼人,鞋底在滚烫的铁板上似乎要被融化。而近在咫尺的休息室里,凉风习习,仿佛是两个世界,许多员工光着膀子在休息。“我们一年四季都在‘蒸桑拿’,每天工作在50多摄氏度高温岗位上,就是在大冬天,

也要开空调纳凉。好在公司还给我们配了冰柜,降温饮料随便喝。”在休息室里,一位员工说道。

“这么高的温度,能吃得消吗?”陈峰回答道:“如果说不累那是假的,我们实行轮流作业,但人均纯作业时间不少于4个小时。每天工作服是湿了又干,干了又湿,下班时都是一层白白

## 副刊

责编 黄伟 hw4026@163.com

## 杨绛和季羡林的家庭观

□李小芬

最近阅读杨绛先生的《我们仨》与季羡林大师品生活禅的《一花一世界》两本书籍,深深为两位国宝级学者的博学、见识、忧国忧民的情怀所打动。但若作比较,读《我们仨》受到的是更多感动、温暖与力量,而《一花一世界》则是感慨、唏嘘与叹息。无疑,在学术界他们都完美大师,但在家庭里,杨绛先生得到的幸福与温暖,显然比季羡林大师多到溢出。

杨绛先生有志同道合的夫妻伴侣,相濡以沫一世情。她和丈夫钱钟书、女儿钱瑗一家三口的亲情依恋,生动充满趣味,欢笑、悲哀、陪伴、面对、共渡,无一缺失,读来令人动容。风云变幻中,无论面临怎样的境况、厄运、劫难,我们一家人都携手,坚定站在一起,相互扶持与鼓励。阅读时,《我们仨》的烟火日常,浪漫的生活气息,齐心团结与信任,往往让人心生艳羡。这是一个多么友爱富足的家庭啊!乃至后来看到他们仨中少一人,再离去一人,我们都忍不住跟着落泪。尤其是先走的还是最年轻的女儿,真为两位老人深深痛惜。如此深爱着一家人,多希望他们在一起呆得久一些,再久一些,好好享受生命的幸福、欢笑都一一品尝。

而季羡林大师虽为包办婚姻不负责,却留下一世英名,却始终与妻子隔着心灵的交汇。历史年代造就,倒也无可厚非。只是,阅读《一花一世界》时,常常疑问,他对早逝的母亲感情极深,在书中多次记述,几番落泪思念。但对相伴的妻子和女儿,却鲜有笔墨,对儿子更是只字未提。他与自己的儿子13年不相往来,离世前一年,大师渴望亲情,与儿子重归于好,没想儿子却在父亲故去之后,与父亲深爱的大打一场索要捐赠财产的官司。

壮阔人生由此掺杂物欲纷扰,晶莹的珍珠滚落不见。花草树木万物生情,本该相亲相爱的一家人,无论近与远,都隔阂着长长的心灵的遥远。这是一代大师季羡林此生最憾吧?爱有缺失,爱不圆满。而杨绛先生是丈夫钱钟书眼中“最才的女,最贤的妻子”。风雨百年,有悲有喜,《我们仨》始终是杨绛先生一生最大的财富。

行走徽州,简直就是一幅水墨画卷中行走。而那一处处依山傍水、粉墙黛瓦的古村落,就是这幅山水画卷中最亮眼的景致。

随随便便的踏入一个村落,你都可能与一些历风浸雨,留下历史沧桑的老屋相遇。流连在这些安谧的充满家的温馨和人文气息的村舍巷陌间,古风徽韵就如一团墨在心头泅开来。

洁白的粉墙,黝黑的屋瓦,飞挑的檐角,鳞次栉比的脊兽脊钉以及高低错落、层层昂起的马头墙,缔造着一幅幅宗族生生繁衍,建设心中那个理想的家园。徽州的兴盛,最终将得益于徽商的兴起。

明清时期,徽州商人称雄九州。他们纷纷沿新安江等水系走出大山,在完成资本积累后,又带着丰厚的财富,回到大山的家乡,建宅修祠,兴村立镇,逐渐形成了徽州特色的建筑风格。于是,到明晚期,“人歙、休之境而遥望高墙白屋”就已成徽州村落的独特景观。

洁白的粉墙,黝黑的屋瓦,飞挑的檐角,鳞次栉比的脊兽脊钉以及高低错落、层层昂起的马头墙,缔造着一幅幅宗族生生繁衍,建设心中那个理想的家园。徽州的兴盛,最终将得益于徽商的兴起。

明清时期,徽州商人称雄九州。他们纷纷沿新安江等水系走出大山,在完成资本积累后,又带着丰厚的财富,回到大山的家乡,建宅修祠,兴村立镇,逐渐形成了徽州特色的建筑风格。于是,到明晚期,“人歙、休之境而遥望高墙白屋”就已成徽州村落的独特景观。

很多年后,长大成人的胡昌翼知道了自己的身世,但他选择的是继续耕读传家的平淡生活。及至胡昌翼的第五代,有人从婺源出去,经过西递,被眼前的秀山丽水深深吸引。于是胡门一族又从婺源迁到了西递,并在西递生根发芽,然后叶茂枝繁。

其实,徽州的很多村落,有不

## 徽州古村落

□方华

少是像胡氏宗族一样,避乱寻生从远处走来,更多的是像胡氏后人一样,被这里秀丽的山水打动,从此在这里扎根繁衍,建设心中那个理想的家园。徽州的兴盛,最终将得益于徽商的兴起。

徽州村落大多遵循中国传统风水建造,山水环抱,清新隽秀,追求理想的人居环境和山水意境,被誉为画里乡村。

呈坎村即严格按照八卦布局,他们纷纷沿新安江等水系走出大山,在完成资本积累后,又带着丰厚的财富,回到大山的家乡,建宅修祠,兴村立镇,逐渐形成了徽州特色的建筑风格。于是,到明晚期,“人歙、休之境而遥望高墙白屋”就已成徽州村落的独特景观。

“胸中小丘,足底大九州”的徽州人荣归故里,也将域外更高层次的文化引入境内,融入在构筑起的一幢幢精巧别致的建筑里,他们在建宅居的同时,还建起大量的文化建筑,书院、楼阁、祠堂、牌坊、古塔、园林等杂陈其间,使得整个徽乡深蕴了文化气息和人文情怀,最终形成了独树一帜的徽州风格。

呈坎村即严格按照八卦布局,

然天成,精妙叫绝。

这样重视风水和景致的村落遍布徽州山水间,比如依船型而建严谨有致的西递村、按照唐朝风格建筑富有浪漫色彩的唐模村、沿狭窄而曲折的山谷修建的精巧典雅的洪村……至于那些像石潭、塔川一般散落在崇山峻岭间,保持着原始自然风貌的小村落,真如汤显祖所称,乃“人生痴绝处”。

据说,陶渊明的《桃花源记》就是以徽州更远古的村落为蓝本,在黟县,就发现了陶氏的宗谱,并居住着陶氏后人。重峦叠翠云遮雾绕间,小桥流水阡陌交通,屋舍俨然鸡犬相闻,漫步在这样的画卷里,简直就是牛的生理结构巧妙布置,浑然天成,精妙叫绝。

## 许辉新著《泗水边的<中庸>》面世

中庸是不表态、和稀泥、你好我好大家好的代名词吗?

许辉刚刚鲜活面世的新书《泗水边的<中庸>》将带给你清晰的回答。

中庸思想是中华民族为人类贡献的最优秀思想文化之一,是儒家思想的核心之一。

中庸之道可以理解为常理之道,就是和谐中正、合乎常理、不偏不倚、不取极端、以最佳为用。

作为中华优秀传统文化的一部分,中庸思想要求人们尽量在最佳时间、最佳地点,选择最佳的方式方法去接人待物、做人做事。

简而言之,恰当即中庸。中庸思想既是人类社会大政方针的一种宏观指导方法,也可用于普通人的日常生活。

中庸思想要求人们尽量在最佳时间、最佳地点,选择最佳的方式方法去接人待物、做人做事。

简而言之,恰当即中庸。

中庸思想要求人们尽量在最佳时间、最佳地点,选择